



旱塬山乡脱贫历程见证闽宁情谊

「同心」战贫合力筑梦

本报记者 许凌 拓兆兵

在陈立志等支教老师的努力下,窑山中学校下后进帽子,在中考中接连取得好成绩。

(一)

闽宁协作扶贫运行20多年,同心县贫困发生率2019年已降至0.61%。今年3月份,同心县正式退出贫困县序列。尽管如此,同心县仍有560户、1718人没有脱贫。

去年底来同心县任教的第19批福建挂职干部,现任同心县委常委、副县长郑永璜告诉记者,经过多年发展,目前同心县特色种植养殖等扶贫产业可谓“老树开新花”般蓬勃发展。作为挂职干部还能做什么?“现阶段同心县的扶贫攻坚,要聚焦开拓好产业,培育好产品,卖出好价钱。”郑永璜说到做到,不到一年就促成了多项合作。

福建永春县是“中国香都”,经郑永璜多方奔走,前不久,年产50吨高端养生香、500吨生活用香的10条全自动生产线及

从抗疫精神中汲取经济发展力量 3版

民企“大而不强”问题依然突出 5版

中欧班列为何逆势增长 6版

欧洲经济进入“重启节奏” 8版

新时代社会主义市场经济体制改革如何深化,是一个极为关键的问题。一个时代有一个时代的主题,一个阶段有一个阶段的使命。立足于中国特色社会主义新时代这一新的历史起点,党中央、国务院近期作出了一系列旨在加快完善社会主义市场经济体制的战略部署。

我们仔细地研读、领会这些战略部署,特别是《中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》(以下简称《意见》),就会发现不少突出的变化。这既有理论上的新概括,又有实践上的新要求;不仅从更高层次、更高层次、更高目标上清晰勾勒了更加系统完备、更加成熟定型的高水平社会主义市场经济体制“路线图”,而且集中体现了新时代社会主义市场经济体制建设的理论逻辑。

植根中国特色社会主义新时代的国情土壤

中国特色社会主义新时代,既同改革开放以来的发展历程一脉相承,又体现了很多与时俱进的新特征和新趋势。新时代社会主义市场经济体制建设,当然要植根于中国特色社会主义新时代的国情土壤。

(一)社会主要矛盾变化的重大影响

从人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾,我国社会主要矛盾的重大历史性变化,对社会主义市场经济体制建设产生了广泛而深刻的影响。

新时代人民日益增长的美好生活需要涵盖了物质和精神

决战决胜脱贫攻坚

闽宁路、石狮镇、泉州小学……在宁夏吴忠市同心县,有很多含有福建元素的地名。这些地名是闽宁协作的见证。

1996年,为了缩小东西部地区发展差距,党中央、国务院作出战略决策,东南沿海发达省市协作帮扶西部贫困地区。20多年间,福建先后向同心县派驻11批19名干部、20批138名教师。

初秋时节,走进同心县的学校社区、田间地头,这里的干部群众向记者讲述了多个协作帮扶的感人事迹。

(一)

1997年3月,福建向宁夏南部山区八县派驻第一批挂职干部,时任福建省石狮市委常委的黄龙源离开家乡来到“西北旱塬”,开始了闽宁协作之行。黄龙源走遍同心县18个乡镇,钻窑洞、进农家、下厂矿、串市场,广交朋友。

同心穷,穷在水。黄龙源借助中国扶贫基金会在石狮市组织的“千企万窖”活动筹集了100万元资金,组织同心县群众在田间地头打水窖2500多眼。有了水,旱塬的土地长出地膜玉米、洋芋、西瓜等。连续几年,同心县实现了粮食生产稳步增长,粮食总产量达到9869万斤,全县有3.9万贫困人口越过温饱线。

“但愿这些点滴的努力,能为缩小东西差距作点贡献。”这是黄龙源经常说的一句话。两年间,黄龙源多方奔走,高质量、高标准、高效率地落实帮扶项目20多个。

(二)

“陈老师,您好吗?这几日总是梦见您。我们真的很想您……”2003年,一封来自宁夏同心县窑山中学的信,让福建泉州洛江区河中学青年教师陈志平的心绪久久不能平静。作为福建2001年第三批赴宁夏支教的教师,陈志平决定再度奔赴宁夏,来到偏远艰苦的窑山中学支教。

教育的关键在育人,要对他们倾注爱心。有一天,支教老师发现有些学生不吃早饭,经了解,原来是因为家里贫穷,无法做到“一日三餐”。陈志平和其他几位支教老师拿出部分工资给这些贫困学生买了饼干、牛奶放在宿舍。几年来,陈志平等几名支教老师还资助帮助了22名家庭贫困、面临辍学的学生完成学业。

1套自动一体化烘干设备已在同心全面启动;宁夏滩羊有名,但并不十分适合福建人口味,于是郑永璜请教国内农牧专家后,将“杜泊羊”引进同心县,目前当地养了1万多头,这些羊很对福建人的口味,每只售价4000元左右,帮助农民显著增收;同心的枸杞、圆枣有名,为了卖出更好的价钱,郑永璜不仅将这些土特产推到厦门国际投资贸易洽谈会,还引进福建“来三斤”电子商务企业建立“大美同心”消费扶贫平台,几个月间27家企业入驻,使得更多同心特产走上了“网路”……

据介绍,24年来,福建省泉州市下辖的多个县(市)先后与同心县结成帮扶对子,累计落实帮扶资金2.32亿元,实施基础设施、产业合作等八大类项目91个。“山海情、闽宁情成为两地携手共建的生动实践。”同心县委书记马洪海表示,闽宁协作不断深入,同心将持续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,为建设美丽新宁夏作出更大贡献。

国务院办公厅印发《通知》要求

深化商事制度改革进一步为企业松绑减负

据新华社北京9月10日电 国务院办公厅日前印发《关于深化商事制度改革进一步为企业松绑减负激发企业活力的通知》(以下简称《通知》)。

党中央、国务院高度重视商事制度改革。近年来,商事制度改革取得显著成效,市场准入更加便捷,市场监管机制不断完善,市场主体繁荣发展,营商环境大幅改善。但从全国范围看,“准入不准营”现象依然存在,宽进严管、协同共治能力仍需强化。在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展的形势下,需要进一步深化商事制度改革,加快打造市场化、法治化、国际化营商环境,充分释放社会创新创业潜力、激发企业活力。

走向我们的小康生活

湖进人退,洱海呼吸更畅快

远处苍山茫茫,近处洱海清清。

初秋时节,在云南省大理白族自治州洱海生态廊道行进,就像走入了一幅山水田园画卷。记者看到,一边是青瓦白墙的白族民居,一边是波光粼粼的洱海,青山绿水间,游人如织。

“洱海生态廊道环湖129公里,总投资91.91亿元,今年将完成主体工程建设。这条生态廊道将村庄与洱海物理隔离,可以减少人类对洱海水质的污染,既是展示道,也是休闲道、致富道。”洱海生态廊道建设指挥部工程部部长段能告诉记者,洱海生态廊道建设包括生态修复及湿地建设工程、生态监测廊道建设工程、生态搬迁工程、管网完善工程、科研试验地建设工程等子项目,2019年已完成环湖30公里主体工程建设。今年3月复工以来,正在加速推进。

洱海古称“叶榆泽”,是云南省第二大淡水湖。上世纪80年代起,流域内人口不断增长、旅游业飞速发展,洱海流域污染负荷快速增加,蓝藻大面积暴发。“人进湖退”还是“湖进人退”?这一进与退的辩证法考验着当地干部的发展观。

为了让“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间,2016年11月,云南省采取果断措施,开启“抢救模式”治理洱海,大理白族自治州随后在洱海流域展开村镇“两污”治理、流域“两违”整治、农业面源污染减量等洱海保护治理“七大行动”,印发《大理市洱海生态环境保护“三线”划定方案》,划定蓝线、绿线、红线区域对洱海湖滨生态予以保护,促进实现洱海健康水生态环境。其中,蓝线至绿线内的建筑进行有偿自愿腾退,对涉及的1806户居民实施生态搬迁,腾退近

岸土地面积约1029亩。而生态廊道就是这条“绿线”的“变现”,也是“湖进人退”的见证。

对大理来说,这些抢救式保护既有壮士断腕的决心,也有啃“硬骨头”的坚毅,除了高位推动,更有全民参与。

洱海之滨的古生村,古朴的白族民居错落有致,湖滨的木栈道旁草木葱茏。

“现在木栈道的地方,以前都是民居,现在退出来,让洱海透透气。”湾桥镇古生村党支部书记何桥坤指着村落告诉记者,过去,村民主要靠种植养殖业谋生,污水直接排入洱海。现在村里实现了“四水”全收,村民的洗涤、卫生间、厨房、圈舍“四水”收集处理后再排放。现在,环境更美了,古村更干净了,游客也越来越多,去年,村人均纯收入1.6万元。

□ 经济日报·中国经济网记者 王晋 梁剑箫



辣椒熟日子红

9月7日,甘肃省张掖市高台县黑泉镇十坝滩上,高台富鹏种植农民专业合作社的农户在晾晒辣椒。高台县调整农业种植结构,采用“企业+合作社+基地+农户”发展辣椒种植业,辣椒种植面积达1.8万多亩,年产值近4200万元,成为当地农民增收致富的主要农产品。

王将摄
(中经视觉)

把握新时代社会主义市场经济体制建设新变化

高培勇

两个层面,但重点拓展且成为重心的更多是精神层面——对于民主、法治、公平、正义、安全、环境方面的需要。将人民对于物质生活、精神生活的更高要求与破解发展不平衡不充分的问题紧密对接,并逐步向后一方面倾斜,将极大地提升社会主义市场经济体制建设,必须坚持以人民为中心,深刻认识我国社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求,围绕破解发展不平衡不充分问题、不断实现人民对美好生活的向往而展开和推进。一方面,要把人民美好生活需要作为镜子,全面审视各方面的制度和政策规定,从中找准短板和弱项、矛盾和问题,作为改革的突破口持续发力;另一方面,要把人民美好生活需要作为一项原则,通过创新制度设计和政策安排,将其贯穿于新时代社会主义市场经济体制建设各环节和全过程。

(二)经济发展阶段变化提出的新要求

高质量发展,实质上就是质量和效益替代规模和增速成为经济发展的首要问题,也就是经济发展从“有没有”“有多少”转向“好不好”“优不优”。

从推动经济高质量发展的高度定位社会主义市场经济体制建设,从更多关注经济发展规模和增速向更多关注经济发展质量和效益转变,从追求经济发展“体量优势”和“速度优势”向追求经济发展“质量优势”和“效益优势”转变,将极大拓

展社会主义市场经济体制建设的视野,因为这意味着必须坚持质量第一、效益优先,围绕推动经济发展从“有没有”“有多少”向“好不好”“优不优”的转变而展开和推进。一方面,要实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展完善基本制度框架、提供制度保障;另一方面,要将质量和效益作为考评经济发展和经济工作的基本标尺,不断推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,将高质量发展作为确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。

(三)全面深化改革的联动推进

从以经济体制改革为主步入全面深化改革新时期,我国改革开放事业的这一重大历史性变化,不仅标志着改革进入深水区和攻坚期,而且极大丰富了社会主义市场经济体制建设的内涵。

改革开放牵涉到经济社会一系列体制机制的转型。作为一项宏大而复杂的系统工程,经济体制改革不可能单兵突进,必然牵动政治、文化、社会、生态文明体制改革。将经济体制

改革的分目标同全面深化改革的总目标相对接,意味着新时代社会主义市场经济体制建设必须以国家治理体系和治理能力现代化为主线,在同政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制改革的联动中展开和推进,融入全面深化改革。一方面,要跳出“就经济论经济”的思维局限,发挥经济体制改革牵引作用,协同推进政治、文化、社会、生态文明等领域改革,促进社会主义市场经济体制建设与全面深化改革高效联动;另一方面,要将经济体制改革作为全面深化改革重点工程,以经济体制改革支撑和推动全面深化改革,实现社会主义市场经济体制建设与国家治理体系和治理能力现代化同频共振。

朝着解决我国发展中的突出矛盾和问题而去

马克思主义哲学告诉我们,在由多种矛盾和问题所构成的事物发展过程中,必有一种是主要矛盾,它的存在和发展决定或影响着其他矛盾的存在和发展。新时代社会主义市场经济体制建设,当然要根据党中央重大决策部署,立足于高质量发展阶段的新目标、新任务,找准解决当代中国发展主要问题的根本着力点。

(下转第二版)



习近平新时代中国特色社会主义思想